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6. Ubungsblatt
Fluch der Karibik - Boot unter Wasser

Im ersten Teil von Fluch der Karibik wollen Jack Sparrow und William Turner ein
Schiff kapern. Dafiir benutzen sie ein Ruderboot, das sie unter Wasser umgedreht iiber
ihren Kopfen tragen.

Ist es mdoglich sich auf diese Art und Weise an ein Schiff heranzuschleichen?

a) Erkldren Sie, warum Jack und Will das Boot mit unter Wasser nehmen und wie sie
es beim Abtauchvorgang halten miissen.

b) Erldutern Sie anhand des Archimedischen Prinzips worauf Jack und Will beim Ab-
tauchen achten miissen.

c) Berechnen Sie die Auftriebskraft, welche auf das Boot und die beiden Piraten wirkt.

d) Was muss gelten, damit das Boot in einer festen Hohe unter Wasser bleibt? Be-
rechnen Sie die Masse des Bootes und der beiden Piraten. Vernachléssigen Sie dabei die
Kraft, die die beiden aufwenden, um das Boot nach unten zu ziehen. Ist diese Masse
realistisch oder wurde in der Filmszene nachgeholfen?

Zusatzfragen: Worauf miissen Jack und Will beim Auftauchen achten?

e) Aus der Filmszene kann die Tiefe des Bootes zu h = 18 m unter der Wasseroberflé-
che abgeschétzt werden. Berechnen Sie den dortigen Umgebungsdruck.

f) Berechnen Sie die Volumenénderung der Luft in Jacks Lunge beim schnellen Auf-
tauchen. Gehen Sie von einer isothermen Expansion aus. Wie konnte er eine Schidigung
der Gesundheit vermeiden?
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